	工业齿轮油问题与解答

	1．齿轮失效的主要形式是什么? 

齿轮失效的主要形式有断齿、磨损、点蚀、胶合。 

2．“选择粘度就高不就低”的看法是否正确? 

这种看法不全面。选择粘度就高不就低，有利于在流体润滑状态提高油膜强度，起到支撑负荷与减震和密封作用，但由于粘度大产生了更大的摩擦阻力，消耗较多的动力能源。现代的工业齿轮油都含有高效添加剂，在齿轮经常所处的混合润滑及边界润滑状态可以形成润滑膜，因而在保证薄油膜润滑的情况下，尽量采用低粘度润滑油更有利于节能。润滑油低粘度化是当前国际上润滑油发展的一个重要趋势，但究竟降低到何种程度最为合理，应该通过实验。 

3.国产的闭式齿轮油有哪些种?哪些是淘汰产品? 

(1)齿轮油，这是60年代的代用品，基础油不经过精制，也没有任何添加剂，质量低劣，早巳淘汰，但个别小厂仍有生产和出售。由于其名称为齿轮油，在解释上有一定的伸缩性，所以特别提请用户注意识别。 

(2)工业齿轮油，也称普通工业齿轮油。这是60-70年代的产品，基础油为精制矿物油，加有少量抗磨剂，以50℃粘度划分牌号。该产品较老，已不适应工业齿轮发展的需要，建议以中负荷工业齿轮油取代。 

(3)中负荷工业齿轮油，曾称中极压工业齿轮油。这是80年代产品，基础油为精制矿物油，加有抗氧、抗腐、防锈、极压抗磨、抗泡等添加剂。有硫铅型和硫磷型两种，目前硫铅型已被硫磷型取代。执行国家标准GB 5903-1995。 

(4)重负荷工业齿轮油，80年代末产品，以深度精制矿物油为基础油，在极压抗磨、抗氧化、抗乳化等性能上优于中负荷工业齿轮油，达到80年代国际水平，执行国家标准GB5903-1995。 

(5)抗氧防锈齿轮油，80年代产品，在普通工业齿轮油基础上，改善了抗氧化、抗腐蚀 及防锈性能。执行企业标准。 

(6)蜗轮蜗杆油，80年代产品，分普通型和极压型两种，以精制矿物油及少量脂类为基础油，加有油性、抗磨、抗氧、抗泡、防锈等添加剂。执行企业标准。 

4．由不同渠道购入的同一种类同一牌号的油品使用性能有不同程度的差异，原因是什么? 

原因主要有以下几点： 

(1)基础油来源及精制程度不同。某些厂以未精制的蜡油甚至废油稍加处理做基础油，显然达不到精制要求，这种基础油既使使用进口剂也不能调制高质量油品。 

(2)添加剂复配技术不同。添加剂对工业齿轮油的性能影响至关重要。中国石油总公司设有以专家组成的配方审查委员会，对油品的复配技术有严格审查，因此，其质量可靠。 

(3)调合工艺有差别。这就象煎制中草药，同一个药方，煎制时间、火候、入药顺序不同，药效不同。调油工艺的差别也会导致油品性能的差异。 

(4)质量检验技术的差别。质量检验是现代技术管理的重要环节，中国石化总公司所属各厂具有先进齐备的质量检验手段和严格的出厂制度。购买这样的产品，用户可以放心。 

5．油品的乳化与哪些因素有关?如何防止工业齿轮油的乳化? 

油和水是互不相溶的两种液体，但在一定条件下，会形成稳定或不稳定的乳水的接触中，油品乳化与否及乳化程度主要由油的组成成分及水的纯度、所合成油和水是互不相溶的两种液体，但在一定条件下，会形成稳定或不稳定的乳化液。在与水的接触中，油品乳化与否及乳化程度主要由油的组成成分及水的纯度、所合成分的性质决 

定，也与油—水体系的温度及震动情况有关。 

以通常发生在油品中的乳化为例，当油或水中存在着某类既有亲油基又有亲水基的表面活性物质时，它们会在温度及浓度适宜时，缔合在一起，形成致密的单分子层，将水包在其中。大量的缔合体均匀地分散在油中，就形成了油包水型乳化液。由此可见，控制油—水中表面活性物质的存在，破坏将水包在其中的表面活性物质致密的单分子层，是防止和抵抗两相共存体系乳化的根本途径。 

以深度精制的基础油料调制工业齿轮油，对提高成品油抗乳化性能有重要意义，但工业齿轮油中含有各种功能添加剂(多为表面活性剂)，不可避免会影响油对水的分离能力。因而油品研制和生产人员在油中添加一定比例、具有特殊性状的破乳剂抑制这种影响，以保证油品具有良好的抗乳化性。 

控制混入油中的水量及水质对防止油品乳化的作用不可忽视。在工业齿轮油的使用过程中，要绝对避免轧制液混入油中，因为轧制液本身是乳化液，可以认为是油品乳化的促进大型齿轮装置集中润滑系统采用延长在用油的沉降时间(如油箱切换使用)、对循环用油过滤、离心分离等也是防止油品乳化的有效手段。 

6．导致工业齿轮油变质的因素有哪些? 

内部原因是基础油的安定性有一定限度，随储存、使用时间的推移发生变质；为改善油品综合性能加入的各种添加剂在使用中逐步消耗发生变质。一般来说，这种变质是很缓慢的，往往需要2年或更长的时间。 

外部原因是在储运、使用过程中水分、尘土、金属粉末等污染物的混入引起油的变质。 

7．工业齿轮油变质的现象是什么? 

(1)外观变化 颜色变深变混，产生乳化，有明显的磨粒、机械杂质和油泥。 
(2)粘度变化 含粘度指数改进剂的油由于机械剪切造成粘度下降，而油品氧化及乳化油泥造成粘度上升。 
(3)酸值变化 在含高酸值添加剂的油品中，使用初期酸值下降表明添加剂的消耗，后期酸值上升是氧化产生酸性产物的结果。 
(4)水分增大 抗乳化性能变差。极压剂水解影响润滑并可能出现齿面点蚀和胶合。 
(5)苯、戊烷(石油醚)不溶物增大 这是油品在长期使用中，在高温下的氧化产物及金属屑、灰尘等污染的结果。 

8．工业齿轮油在使用中应注意什么? 

使用中的注意事项主要包括： 

(1)加强产品收货检查。如产品合格证、生产日期、包装等。 
(2)运输、储存中避免靠近火源和高温，避免水分、灰尘及机械杂质混入。 
(3)采用正确的润滑方式。 
(4)首次加油前，要对油箱及管路彻底清洗，以所选定的油品置换干净，按规定量加油。 
(5)油量减少时，按规定补油，严防混油。 
(6)执行3级过滤等行之有效的制度，尽量避免水分、灰尘等杂质混入润滑系统。 
(7)加强监测，定期取样。按时或按质换油。 

9．如何选择润滑方式? 

可根据齿轮节圆圆周速度确定润滑方式： 

节圆圆周速度/(m/s) 润滑方式 

≤15 油浴润滑 

＞15 喷油润滑 

如果采用冷却装置或专用油箱等措施，油浴润滑范围可更大些。 

10．如何确定换油期和换油指标? 

换油期和换油指标的确定是个较复杂的问题，它与齿轮磨合情况、齿轮的载荷、齿轮油的种类和质量、润滑部位在机械中的重要性等均有关。 

一般说，用油量较少的齿轮箱可根据实践经验定期换油。如AGMA规定正常情况下6个月换油。不与水直接接触的引进减速机使用说明书规定4000—5000h换油，因运转条件不同也有短至2000h、长至8000h的。这些规定一般都有相当大的保险系数。 

用油多、消耗量大的大型齿轮装置集中润滑系统，由于定期补油，常根据油品变质情况按质换油。通常测试项目包括粘度、酸值、不溶物和水分。有些油品还包括极压性和腐蚀。 


